

“现代教育缺什么?”带着这个问题,毕业于北大的长泰人谢新先回乡公益讲学,他倡导——

寄情山水间 求学葆初心

伴着阵阵青竹香,长泰区鼓鸣岩景区内,传来朗朗读书声。

原来,有人在这里讲学。他叫谢新先,如今是一名国学启蒙教育老师。在许多人眼中,39岁的他是个“怪人”,北大毕业,厦大就职,在大家认为他成为“人生赢家”的时候,他毅然离开厦大,选择回到家乡长泰从事基础教育。

“在厦大当老师的日子,我思考得最多的就是,如今的一些孩子为什么和以前不一样?”谢新先说,在大学生接触的过程中,有些学生的行为让他不解,喜欢“躺平”、玩乐、漫无目标。“我自己读书的时候,教育资源相对匮乏,大家却很努力。如今,教育环境更好,为何教育出一些‘不求进取’的大学生呢?”这让谢新先有了更深的思考。

“我认为孩子的学习价值体系出现问题。”谢新先翻遍了教育学权威书籍,走了不少图书馆,他悟了。“对于有的人来说,学习变成一件功利的事。他们外化了学习的根本目的,为了别人而学,忘记学习的根本目的在于完善自己。”

思索问题所在,想要追求理想的谢新先萌生去意。而真正让他下决心离开厦大的,是亲戚家的一个小孩,十几岁的少年陷入成绩焦虑,产生厌学情绪后意图轻生。“让孩子明白学习的目的和意义,从基础教育抓起,我觉得我必须去做这件事了,刻不容缓。”



谢新先给学生上课

从厦大离职后,谢新先最先做的是家长培训。自学教育学的知识后,他意识到,繁忙的都市生活和少子化的现代家庭环境,让一些孩子成长中缺少一个重要的环节,即家庭教育。“学校的教育比我们当年已经好太多,社会环境已经足够,我要做的是补家庭教育这个短板。”

一段时间后谢新先发现,通过家长,教学思想传达受到一定的阻碍,他认为还是需要从孩子本身着手。从事培训家长的教育理念三年后,他的重心向孩子本身转移。2019年,他开始筹划办学,将多年的教育心得和新教育理念编成一本书,叫做《我的办

学主张》。为了倡导“为己”而学的理念,谢新先在鼓鸣岩开办了自己的学堂,起名“为己学堂”。学堂里教什么?每年暑假,谢新先会邀请一些学生与他一起生活。“这里不是什么夏令营或培训班,更不是托管班辅导班,条件非常艰苦,能满足基本的生活需要,但什么都需要自己安排,要买菜煮饭,要扫地洗衣,连学习也要自己计划,要教孩子什么学习内容,我有时也不那么明确,但是他们跟我一起生活,我蛮自信应该可以学到不少东西。”谢新先认为言传身教、实践是学习的重要途径。“一般人看来确实是非常

辛苦,苦以养心,淡泊明志,我希望简单的环境,可以让孩子更明白学习的意义。”

寄情于山水,归隐于田园,是中国文人的情怀,也是谢新先的教育理念。“我认为孩子就是需要让他们接触到天然的东西。”谢新先说,目前国内许多小学也都重视起自然教育,譬如厦门市正在推行“森林小学”的理念,但无论如何,城市里的自然环境是一定比不上乡村的。

秉承着这样的理念,谢新先在大儿子进入学龄时,没有选择教育资源丰富的城市,而是回到老家,让孩子就读于村里的学校。然而,孩子在农村读书的时光只过了两年,今年9月,村里的学校因为生源过少决定停办,他的大儿子只好转到龙文区读书。“虽然很遗憾,但我也不会忘记我的初心。”谢新先的新家就在云洞岩山脚下,每逢周末,谢新先都要带家人一起来云洞岩爬山。和大多数漳州读书人一样,谢新先也有“朱子情节”,对朱熹在云洞岩讲学的千古佳话,他心驰神往,“如果有一天,我能在云洞岩讲学就好了,我希望能让更多的人认识云洞岩,认识国学家庭教育。”

◎本报记者 林昕蓉
林颖文/供图



温暖2022 海龟,归海!

“现在放你们回家啦。”近日,在东山县前楼镇下西坑自然村海域,东山检察院联合东山县公安局、东山海洋与渔业局将两只绿海龟放回自然。一人海,它们使劲划动着,向着蔚蓝色的大海深处游弋而去……

今年8月,东山检察院办案人员在日常巡查中发现,东山某海上休闲场所存有2只野生海龟供游客观赏拍照。随即将该线索移送东山县公安局。经确认,涉案的这两只海龟为国家一级保护野生动物绿海龟,体重分别为52斤和47斤,经鉴定两只海龟身体状况良

好,符合放归条件。

此次活动,不仅让两只离家两年的海龟重回大海,也对保护生物多样性、维护生态平衡起到一定的引领作用。今年以来,东山检察院审查逮捕、起诉危害珍贵、濒危野生动物罪共4件6人,通过办案扣押绿海龟(国家一级保护野生动物)2只,石珊瑚(国家二级保护野生动物)5株,中国鲎(国家二级保护野生动物)2只,并依法放归,引导当事人增殖放流2次,以修复其所破坏的海洋生态环境,共放流4万余尾鱼苗。

◎黄喜祖 林沁 朱春燕
汤志超 高宁

一男子欲跳楼轻生 警消联手惊险救援

本报讯(记者 李润 通讯员 郭伟 叶晨瑜)9月12日7时52分,长泰区一工厂办公楼顶层有一男子欲跳楼轻生。接到报警后,长泰消防救援大队武安站消防员前往救援。

消防救援人员到达现场后发现,一名男子正坐在一幢办公楼的楼顶护栏边,双脚露在护栏外,情绪极不稳定。经询问得知,该男子即将面临退休,因工厂薪资待遇未及到期,与工厂负责人交谈中产生冲突,情绪上头便产生跳楼轻生的念头。

得知此情况后,消防救援人员与现场民警协商,由民警联系该男

子亲人前来与之交谈,安抚其情绪,消防员准备绳索在旁等待时机实施救援。

就在消防员、民警不断与轻生男子沟通对话、分散其注意力期间,两名消防员从其身后慢慢靠近,一名消防员上前一步扯住轻生男子的衣领,一名消防员扯住男子胳膊,同时另一名民警快速跳上天台,三人合力将男子拉下,成功化解危机。

不料,被救下后,男子仍处在抗拒阶段,情绪激动,试图再次爬上护栏跳楼。经过消防员、派出所民警及其家人的耐心开导,该名男子才渐渐舒缓情绪,不再挣扎反抗,跟着消防员转移到安全地带。



女子醉酒酣睡街头 巡逻民警及时救助

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 黄晓岚 文/图)9月10日,在夏季治安打击整治“百日行动”中,高新区巡特警及时救助一名醉酒女子,赢得家属以及周边群众的一致好评。

当天22时许,巡特警巡逻至龙江岁月诚东一期附近时,发现有群众聚集,遂上前查看情况,发现一女子竟然躺在草地上酣睡起来,身上还散发出浓浓的酒味。巡特警试图叫醒该女子,但该女子处于昏迷状态,意识不清。为确保

安全,巡特警立即开展现场处置,并通知120到场。随后,巡特警协助医护人员将该女子送上救护车。经过查询,巡特警成功联系到该女子家属。目前该女子身体状况良好,并无大碍。

民警提醒:小酌怡情,大酌伤身,过量饮酒不仅对身体有害,而且容易发生意外,特别是单身女性,一定要注意保护好自己,切莫贪杯,饮酒时一定要注意出行安全,同行人员要将醉酒同伴安全送回家中,避免意外发生。

粗心司机丢包 业务员暖心找回

本报讯(记者 许文彬 通讯员 林伟 方永志)9月13日上午,漳州高速公路常山ETC网点当班业务员办理业务时,突然发现网点柜台角落有一个拉链未合上的黑色手提包,从外部可见,包里有重要证件、现金和若干个人物品。工作人员随即询问在场人员,却无人认领。

询问无果后,工作人员初步判定是刚办理完业务的客户遗留下的手提包。通过查询公共视频,所

里的管理人员给予了确认,业务员立即查询车辆办理信息的联系电话,联系上该手提包的主人。

“还好接到你们的电话,不然我接完货上高速到外省就麻烦啦,真的太感谢你们!”手提包失主回到ETC网点握着工作人员的手激动地说。据悉,其为所驾驶的货车在办理完业务后便急着去动车站装货,接到电话后才得知手提包遗落在ETC网点,所幸并未走远。

年过古稀依旧笔耕不辍,画家曾庭亮:

24幅连环组画再现陈淳一生

本报讯(张忠月)近日,平和画家曾庭亮用时三个月,创作出《朱门高弟陈淳——陈淳》24幅连环组画,作品将在漳州市古城“四贤堂”中的陈淳厅展出。在曾庭亮家中,《瑞降香洲》《恩师教诲》《惜才荐贤》《慧眼识珠》《亲授根源》……24幅组画依次摆放。“用24篇系列组画描绘一代理学大家陈淳潜心学究终成大器、关心民生疾苦爱民敬仰的一生,向世人再现一位读书人的典范。”曾庭亮说。

曾庭亮今年78岁,是平和县电影公司退休干部。早在电影公司负责

宣传画设计,是一名中级美术师,喜爱美术、书法、写诗、摄影创作的他,经常笑言“活到老,创作到老”,年过古稀依旧笔耕不辍。

曾庭亮介绍,此次创作灵感来自龙文区朱熹陈淳文化研究会编辑出版的《朱门高弟陈淳》,主要刻画人物为陈淳。“细读《朱门高弟陈淳》,陈淳辉煌而励志的一生打动了我,他的思想和故事值得记录和弘扬。刚开始我把书籍内容分类,打算画十多幅就好,后来觉得内容还非常丰富,就决定画成24幅来阐述。”曾庭亮向记者介绍作品的创作思路,他将文章转化

为24篇组画文字脚本,根据脚本描绘出不同场景,从高师指点到弘扬理学再到缅怀贤哲等,每一幅作品都有特殊的含义,串联起“朱门高弟”陈淳的一生,画里人物场景栩栩如生,细节刻画生动饱满。

“每幅画的场景要怎么表达、怎么描绘都是一门大学问。像《碧玉出阁》,重点就在嫁女的现场气氛上,需要靠现场的景物描绘、人物表情细节来烘托气氛,所以平时要多观察,体验社会风气、风貌、习俗,才能更好地诠释它,没有用心去感受社会氛围就很难画出来。”曾庭亮说,事情都是说

起来容易做起来难,他对自己的要求很严格,对自己的作品更是百般挑剔。画笔稿时,如果没有达到自己的要求,他就把那一部分剪掉,重新再把空白纸粘上去,再次补笔稿,每一个细节精益求精。

“刚开始的构思很难,之后要打草稿把它描在宣纸上,再用墨线把它勾画下来,画的时候要很仔细,需要掌握画笔的干湿湿度,因为这个纸是生宣,不能太湿,一旦晕开,这幅画就得从头再来了。有时候创作也会碰到瓶颈期,但只要目标明确,坚持下来,就能创作出理想的作品。”曾庭亮说。



检察官“变身”法治教师

“守护少年的你·开学第一课”巡讲活动开讲

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 林靖 郑贤方 文/图)日前,市检察院组织开展的“守护少年的你·开学第一课”全市巡讲活动在芗城区“未”爱开讲。市检察院、芗城区检察院以及长泰区检察院检察官们“变身”法治教师,分别走进漳州市浦林中心小学、漳州市大寨中心小学、漳州市过塘中学,为师生送上生动有趣的“开学第一课”。

当天,检察官运用一段段精心制作的课件、法治小视频,深入浅出地讲解《中华人民共和国未成年人保护法》的相关法律知识,教育引导学生们树立正确的人生观和是非观,增强法律意识,提高自我保护能力。通过有趣的互动小游戏,结合典型案例剖析,让学生知晓欺凌他人可能造成的法律后果以及遇到欺凌时如何自我保护。同时,检察官还结合小学生的认识能力和心理特点,简明生动地讲授“性保护”“预防性侵害”等方面的知识,让学生懂得在成长过程中如何自我保护、远离侵害,以及遇到侵害时如何求助。

4000余名高校新生共享“消防大餐”

本报讯(涂林发 文/图)为全面普及消防安全知识,加强高校消防安全工作,近日,漳州市消防救援支队走进漳州卫生职业学院,为4000余名军训新生带来一堂丰富多彩的消防安全体验课,从而进一步增强师生消防安全意识和自救自救能力。

在现场,消防救援人员向师生们教授干

粉灭火器、消火栓的使用方法,并结合近年来典型校园火灾案例,详细讲解了常见火灾隐患和发生火灾后该如何扑救初期火灾及正确逃生。活动期间,新生还参观消防车,现场体验无齿锯、液压扩张器、机动链锯、灭火战斗服等各类灭火救援装备和油盆火灾扑救。参与的新生纷纷表示受益匪浅、收获颇丰。



▲观看消防救援人员操作机动链锯
▲新生体验穿戴空气呼吸器

遗失声明

▲王莉莉不慎遗失泉州师范学院2010届计算机科学与技术专业的二年制本科学士学位证书,证书编号:1039942012003168号,声明作废。
▲漳州弘铭物流有限公司不慎遗失闽E77817货车的中华人民共和国道路运输证,证号:350603203809,声明作废。
▲王炳阳、陈乐庆夫妇不慎遗失第一孩(王若寒)出生医学证明,证号:F350235807,声明作废。
▲漳州市芗城区百盛堂灯具店不慎遗失漳州市芗城区工商行政管理局2014年4月9日核发的个体工商户营业执照副本,执照注册号:350602600376722,现声明该营业执照副本作废。

▲黄婧妍不慎遗失漳州职业技术学院文化旅游学院2021级旅游管理专业(2)班学生证,证号:2110101215号,声明作废。
▲平和县大溪镇陈福海日用品店不慎遗失平和县市场监督管理局2021年11月15日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350628MA3260B078,声明作废。
▲柯钰婷不慎遗失护士执业证书壹本,专业名称:护理,护士执业证书编号:201835006833,声明作废。
▲郑亚燕不慎遗失三代智能残疾人卡,卡号为35060019710618054361B2,声明作废。
▲诏安荣祺食品有限公司(统一社会信用代码:913506006114769056)不慎遗失工会章壹枚(工会章名称:诏安荣祺食品有限公司工会章、法定代表人:魏朝存),工会章号码:3506240001279,声明作废。

▲漳州市芗城区新华园小区业主委员会因不慎遗失兴业银行漳州芗城支行基本存款账户开户许可证,开户许可证核准号:J3990002597201,声明作废。
▲诏安县官陂镇人民政府不慎遗失公章壹枚(公章名称:官陂镇农村经济合同审核服务中心),声明作废。
▲父亲沈伟杰、母亲詹晓燕不慎遗失第一个孩子沈芯语的出生医学证明,出生证编号:R350277571,现声明作废。
▲父亲何湖华、母亲陈宝梅不慎遗失第一孩儿何佳彤的出生医学证明,出生证编号:K350061665,现声明作废。
▲冯好频不慎遗失厦门工学院2019届工程造价专业的四年制本科学士学位证书壹本,证书编号:1311542019041062,声明作废。

声明

原址在漳州市土白村243号房屋,现拆迁安置于龙文区东昌花园厚泽苑8幢202室。郑雪卿、林勇斌申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起一个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:郑雪卿、林勇斌
2022年9月14日

遗失声明

杨益亮(身份证号码:350681198604104730)不慎将与漳州高新区建设局、漳州高新区征迁服务中心、龙海市颜厝镇人民政府签订的《漳州中铁世博城项目(一期)丹州村产权调换房屋安置协议书》原件遗失,协议书编号:SDF466,特此声明作废。

声明人:杨益亮
2022年9月14日

认尸启事

2022年8月31日20时53分许,在甬莞高速公路漳州平和段下行1043公里100米处(广东往福建方向,位于平和县安厚镇龙门村附近)发生一起道路交通事故,造成一人当场死亡。经调查,死者系一名女性,年龄45-50岁左右,尸长152cm,发色黑白相间,发长52cm,上身穿着深红色圆领短袖衫,下身穿着黑色紧身长裤,脚穿39码黑色XHM牌休闲鞋,身上无任何身份证件。知情者或其亲属速与福建省公安厅交警总队漳州高速公路支队五大队联系。

联系人:张警官:13605042567
陈警官:18505960060
福建省公安厅交警总队
漳州高速公路支队五大队
2022年9月14日